Fizyka z Matematyka I
(zadania domowe 2015-12-01)

Wzglednosé ruchu, energia i ped

Zadanie 1. Dwie kule o masach m; = m i my = 2m poruszajace si¢ z predkosciami v; = v
i vo = —avq zderzaja sie prosto i doskonale sprezyscie. Znalezé¢ stosunek wartosci predkosci
poczatkowych kul o = |vq|/|v1]|, jezeli po czasie T od chwili zderzenia odleglosé pomiedzy
kulami wynosita d.

Zadanie 2. Kula o masie m poruszajaca sie rownolegle do krawedzi stotu zderza sie w jed-
nej trzeciej dtugosci stotu prosto i idealnie sprezyscie ze spoczywajaca kulg. Jaka jest masa
spoczywajajacej kuli, jezeli obie kule spadty ze stotu w tej samej chwili?

Zadanie 3. Dwie kule o masach m; = mg i mg = 2mg poruszajace sie z predko$ciami v; = vy
i vo = —vq zderzaja si¢ prosto i doskonale niesprezyscie. Jaka energia wydzieli sie w wyniku
zderzenia?

Zadanie 4. Pocisk o masie m wystrzelony z karabinu wbija si¢ w prostopadtoscienny drewniany
klocek o masie M wiszacy na dwoch linkach przymocowanych do gérnej Scianki klocka (wahadto
balistyczne). Wahadto wznosi sie na wysokosé h w stosunku do potozenia wyjsciowego. Jaka
czes¢ energii uktadu wydzieli sie w postaci ciepta? Przyjaé, ze pocisk wbil sie¢ w klocek w
zaniedbywalnie krétkim czasie.

Uktad $rodka masy, energia, ped, tarcie, pole grawitacyjne

Zadanie 5. W najwyzszym punkcie toru znajdujacym sie na wysokosci h pocisk rozrywa sie
na dwie jednakowe czedci. Nastepuje to po czasie tg od wystrzalu. Po tym samym czasie od
wybuchu jedna z czesci spada na ziemie w miejscu wystrzatu. Jak daleko od miejsca wystrzatu
upadnie druga czes¢?

Zadanie 6. Pocisk o masie m spadajacy swobodnie z wysokosci h rozpada sie na wysokosci
h/2 nad powierzchnia Ziemi na dwie jednakowe czeéci. Bezposrednio po wybuchu jedna z czesci
miata predkos$¢ rowng zero. Jaka energia zostala wyzwolona w wyniku wybuchu?

Zadanie 7. Plastelinowy pocisk o masie m, poruszajacy sie z predkoscia vy rownolegly do
powierzchni poziomego stotu, uderza w spoczywajacy na stole klocek o masie M i przykleja
sie do niego. Jaka droge przebedzie klocek do chwili zatrzymania, jesli wspotczynnik tarcia
dynamicznego klocka o stét wynosi p. Natezenie pola grawitacyjnego wynosi g.

Zadanie 8. Klocek o masie m zsuwa si¢ z réwni o kacie nachylenia «. Poczatkowa predkosé
klocka skierowana w dé6t réwni wynosi vg. W jakiej odlegtosci do miejsca, w ktérym rozpoczat
sie ruch zatrzyma si¢ na rowni klocek, jesli wspotezynnik tarcia klocka o podtoze wynosi u? Dla
jakiego kata o odleglosé ta bedzie najwieksza? Jaka prace wykona wowczas sita tarcia?



